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Boka nu till våren 2007! 
Dags att lägga en skön vår- och kanske höstsemester?!? Planeringen av personal till 
ringmärkningen är alltid i full gång. Ställ upp! 
 
Ring eller skriv till Palle och boka in er så snart som möjligt. 
 
 
Paul Elfström 
Odins väg 14 
149 33 Nynäshamn 
Tel. 08-520 157 43 
 
 
 
 
 
Har du material som kan publiceras i Staingylpen? 
Skicka det med e-post till Matti Eriksson, E-adress: mattieriksson1@hotmail.com  
Om du hellre vill använda snigelpost så finns adressen ovan. 
 
 
 
 

Medlemskostnader: 
Aktiv medlem minst 300 kronor. 
Stödmedlem minst 100 kronor. 



STYRELSEN INFORMERAR 
 
Till slut fick du den i din hand! Detta nummer av Staingylpen har fördröjs mycket lång tid och orsakerna är flera 
men… Jag, Robert Kavhed, får ta på mig att det blivit som det blitt. Jag hoppas att det kommer bli bättre framöver 
och att det årligen ska komma ut två nummer med någon regelbundenhet. Men kanske den nya ”redaktionen” 
hittar på annat.  
 
Vi har även diskuterat möjligheten att publicera Staingylpen på hemsidan i PDF-format för läsning och utskrift. 
Ev. kan vi få ned den administrationskostnad utskicket innebär för föreningen MEN den som önskar Staingylpen i 
papperskopia ska även fortsättningsvis få den så, mer om detta framöver. 
 
Angående den s.k. Fågelinfluensan dvs. viruset H5N1: Inför märkning har ett antal direktiv kommit från 
Ringmärknings-centralen som står som huvudman för ringmärkningen i Sverige. De menar att det idag inte finns 
något att oroa sig för i samband med ringmärkning av fåglar och framförallt inte tättingar som vi ringmärker. Men 
de förespråkar några försiktighetsåtgärder och vi lade till några efter diskussion på årsmötet -06:  
 
Handhygien: I Boden finns vatten och tvål samt handdesinfektion. Tvätta gärna regelbundet av dig men särskilt 
viktigt efter avslutad daglig verksamhet. 
 
Byte och tvätt av kläder efter avlutad ringmärkningsperiod: dvs. när man lämnar verksamheten efter en vecka.  
 
Övriga tillägg som vi gör: 
 
Kläder och skor: Vi önskar att det i möjligaste mån används kläder i verksamheten och andra kläder övrig tid. Vi 
förespråkar även särskilda skor att ha i verksamheten och andra övrig tid. Vid Boden kommer även att finnas ett 
”skobad” att gå igenom då den dagliga verksamheten är avslutad (tvättmedel/vatten). Denna extra 
försiktighetsåtgärd lägger vi till för att det inte ska bli prat om att vi eventuellt sprider virus omkring oss på 
bygden.  
 
Påsarna: Under våren -06 kokades påsarna i omgångar dag för dag. Ett extrajobb men det var förvånansvärt 
smidigt. Under hösten bedömdes risken för smittade fåglar vara minimal. Men vi behöver FLER PÅSAR!!!  
 
Inga besökare i Boden: Endast folk som ligger i verksamhet aktuellt tid får vistas i Boden. Detta gäller även 
Sundregruppare på besök. För besökare förevisas fåglar och ringmärkning utanför Boden. Detta är en 
försiktighetsåtgärd då vi vet att det blir större ansamling av fåglar, fjädrar och avföring i Boden. Under året -06 
konstateras att detta respekterades mycket väl. 
 
Tänk på att vi får mycket frågor om viruset H5N1 under verksamheten . Försök att vara uppdaterade och kom med 
saklig information, gärna med källhänvisning (ex. Ringmärkningscentralen, Statens Veterinärmedicinska anstalt 
(SVA),  Jordbruksverket (SJR), Smittskyddsinstitutet, Socialstyrelsen och Arbetsmiljöverket ) 
 
Nedan text hämtat från Ringmärkningscentralens hemsida (http://nrm.se/forskningochsamlingar/djur 
/vertebratzoologi/ringmarkningscentralen.4.11201a1106789e1d81800011482.html) den 28 mars 2006: 
 
”Fågelinfluensan  
 
Sedan sommaren 2005 har den aggressiva formen av fågelinfluensa (H5N1) successivt spridit sig västerut från 
områden i Asien. I Asien har den dessförinnan cirkulerat under flera år och orsakat stora problem i 
fjäderfäbesättningar och även drabbat ett mindre antal människor. Under hösten 2005 påvisades den i södra 
Ryssland, sydöstra Europa och Turkiet, främst i fjäderfäbesättningar men i några fall också hos vilda fåglar. Under 
vintern fortsatte utbrotten i Turkiet och i början av februari påvisades de första fallen i Afrika, i 
fjäderfäbesättningar i Nigeria och Egypten. Samtidigt upptäcktes flera fall av H5N1 hos vilda fåglar, främst 
knölsvan, i Europa. I slutet av februari konstaterades de första fallen hos vilda fåglar i Sverige, först i Oskarshamn 
och senare också i Karlskrona och Oxelösund. Senare i mars konstaterades också fall på Gotland och i Stockholm. 
Fram till den 16 mars hade SVA konstaterat 38 positiva fall i Sverige och av dessa var 30 viggar. Förutom hos 
sjöfåglar har den aggressiva fågelinfluensan i Sverige också konstaterats hos en ormvråk och en berguv. 
 
Sjukdomen som är mycket smittsam mellan tamfåglar antas kunna spridas av både människor (via förflyttning av 
tamfåglar) och flyttfåglar. I detta sammanhang har riksmuseets kartläggning av fåglars flyttningsmönster via 
ringmärkning visat sig bidra med viktig information om möjliga spridningsvägar. Flera myndigheter arbetar aktivt 
med frågan och mer information kan hittas på dessa myndigheters hemsidor. 
  
 



I nuläget har ringmärkningen av vilda fåglar inte begränsats i Sverige. Risken att smittas vid kortvarig kontakt 
med fåglar i samband med ringmärkning har bedömts som mycket liten, detta gäller i synnerhet småfåglar. 
Ringmärkningscentralen har tidigare informerat ringmärkarna hur viktigt det är med en noggrann handhygien. Vid 
avslutad ringmärkning skall händerna tvättas med tvål och rent vatten, men om detta inte är möjligt används 
lämpligen alkoholbaserat handdesinfektionsmedel (se vidare Arbetsmiljöverket och Socialstyrelsen).  
  
Enligt direktiv från EU planeras en omfattande provtagning av vilda fåglar i Europa under 2006 för att undersöka 
förekomsten av fågelinfluensa. I Sverige kommer provtagna fåglar att ringmärkas och genom återfynd kommer en 
del av fåglarnas framtida rörelser att kunna dokumenteras.   
   
Försiktighet bör iakttas vid fynd av döda fåglar. Information om hur fynd av döda fåglar lämpligen hanteras finns 
på SVAs hemsida. www.sva.se 
 
Allmänheten kan kostnadsfritt vända sig till en myndighetsgemensam informationstjänst med frågor om 
fågelinfluensan på telefon: 020-20 20 00.■ 
 

MAIL-LISTA är du inte medlem av denna maillista och du har möjlighet kan detta vara bra ur många 
hänseenden: Du når många vid behov och Du blir nådd vid behov. Det är enkelt!  
 
För att gå med skickar man ett mail till nedan adress, från den adress man vill ha posten till: 
sundregruppen-subscribe@yahoogroups.com 
Sedan är det klart. Alla mail som nu skickas till listan skickas även till dig. 
 
För att skriva meddelande skickar du mail, från den anmälda adressen, till adressen: 
sundregruppen@yahoogroups.com 
Sedan är det klart. 
 
Vill du lämna listan skickar du, från den anmälda adressen, ett mail till: 
sundregruppen-unsubscribe@yahoogroups.com 
 
Enkelt? Javisst! Hoppas vi hörs via denna möjlighet! 
 
 
 Foto: Tommy Lindberg 

 
 Rosenfink, gammal hane ringmärkt i Sundre 22a Maj 2004. Den verkar inte vara helt förtjust över 

att bli fotograferad. 



Sundregruppens verksamhet 2004 presenteras nedan:  
Text Robert Kavhed & Björn Lilja 

 
Att gå en så kallad nätrunda, det vill säga en runda för att vittja näten vid Sundre fågelstation, Hoburgen, innebär 
en vandring på 650 meter. Det i sin tur leder till att varje dag då det är verksamhet går en assistent minst 13 
kilometer. Oftast är vi två, vilket innebär 26 kilometer/dag. Detta utslaget på vår- och höstsäsong innebär att det 
vandras minst 2500 kilometer i buskmarkerna vid Hoburgen varje år. Denna reflektion gjordes på plats 21 maj 
2004.  
 
Det finns mycket att reflektera kring vid Hoburgen som är den plats Sundregruppen förlagt Sundre fågelstation. 
Verksamheten startades i socknen 1976 och sedan dess har 170 957 fåglar av 151 arter ringmärkts. Under år 2004 
ringmärktes totalt 4692 fåglar, 1795 under våren och 2897 under hösten. Det är något lägre än förgående år då 
4954 fåglar märktes. Medel för åren 1999-2004 är 5416.  
 
Stationen bedrev liksom tidigare år standardiserad fångst det vill säga antal nät, nätplatser och tider på året samt 
dygnet är de samma år från år. För Sundre fågelstations del innebär det att vi har verksamhet mellan 25 april-8 
juni samt 25 juli-15 september, totalt 112 dagar. Tio dagar bedrevs ingen ringmärkning på grund av regn eller för 
hård vind. Tiderna är valda utifrån att de flesta tropikflyttande fåglarna i Sverige flyttar till och från sina 
sommar/vintervistelser inom denna tid. Sista märkdagen detta år var 17 september. 
 
Under 2004 rapporterades att åtta av "våra" fåglar kontrollerats av andra ringmärkare alternativt funnits döda. 
Under året kontrollerades i Sundre åtta fåglar med främmande ringar.  
 
I samband med fångsten insamlades biometriska data (vinglängd, vikt och fettklass) från så gott som alla fåglar. 
Under hösten studerades kroppsruggningen hos ungfåglar samt gamla fåglars vingpenneruggning.  
 
Under året ringmärktes några ovanligare arter såsom stenfalk, rapphöna, svart rödstjärt och videsparv. I fält 
observerades exempelvis kanadagås av rasen minima, stripgås, vaktel, flera vitnäbbade islommar, kungs- och 
havsörn, brun glada, stäpphök, pilgrimsfalk, fjällpipare, svarthuvad mås, kaspiska trutar, härfågel, korttålärka, 
rostgumpsvala, fältpiplärka, citronärla och gulhämpling. Vid Hoburgen ses ofta gråsälar ligga på bra 
observationsavstånd. 
 
För tredje året inventerades under våren stenskvättorna i ringmärkningens närområde samt för andra året, med 
vissa förändringar, genomfördes projektet med inventering av sträckande alkfåglar. 
 
All ringmärkning rapporteras till Ringmärkningscentralen, Naturhistoriska riksmuseet Stockholm. Sundregruppen 
för dagligen egna anteckningar kring fältobservationer av originell karaktär samt väder. Under året rapporterades 
620 fågelobservationerna av mer udda slag till den regionala rapportkommittén som i sin tur rapporterar ett urval 
vidare till Sveriges Ornitologiska Förenings Raritetskommitté. 
 
Nedan följer en sammanfattning, månad för månad, kring ringmärkningen, väder samt övriga fågelobservationer 
och därefter sammanfattning av återfynd och kontroller, övrig och publik verksamhet samt slutord. 
 
VÅREN 
 
April 
Klara dagar med måttliga vindar från nordost och flera frostnätter.  
 
Totalt 235 fåglar ringmärktes under de sex verksamhetsdagarna, vilket är en återgång till det mer normala från 
förra årets rekordsumma på 607. Förvånande dominerade lövsångare fångsten med 97, annars brukar det vara 
rödhake som det fångas mest av i april, i år 73 stycken. Fångsten innehöll inga ovanliga inslag. 
 
I fält ses skärfläckor i Flisviken, en ringtrasthane hoppar vid Västergårde samt en fältpiplärka vid Nore. 
Grönsångare har ett inflöde den 30:e och observeras på flera ställen.  
 
Maj 
I början av månaden måttliga vindar från ostsektorn, sedan inslag av regn och måttliga vindar från norr. Andra 
hälften av månaden friskade det i från syd-sydväst med klara dagar. Sista fjärdedelen väst-nordvästliga vindar med 
inslag av regn. Endast 3-12°C. 
 
1388 fåglar av 51 arter blev resultatet, vilket är aningen sämre än medel (1467). Lövsångare dominerade med 541 
vilket är en lägre andel av totalsumman än normalt. Ärtsångare 187, törnsångare 82, rödhake 64 och härmsångare 
49 fångades i större antal än normalt. Bland ovanligare fåglar kan fyra mindre flugsnappare, en stenknäck och en 
videsparv nämnas. 
 



 
Art 2004 medel 1999-2003 
Göktyta 3 2 
Näktergal 2 10 
Blåhake 29 25 
Gräshoppsångare 0 2 
Härmsångare 56 30 
Höksångare 15 16 
Ärtsångare 218 171 
Törnsångare 101 128 
Trädgårdssångare 49 42 
Grönsångare 7 5 
Lövsångare 685 850 
Svartvit flugsnappare 49 17 
Summa 1214 1296 
Totalt (25 april - 8 juni) 1796 1774 
 
Tabell 1. Fångstsiffror för 12 arter under våren 2004 samt medeltal för perioden 1999-2003. 
 
Den 1 maj ses första halsbandsflugsnapparen och första näktergalen hörs vid Digrans. Under månaden finns svarta 
rödstjärtar samt flera mindre flugsnappare att beskåda. En härfågel sågs 5 maj i Nore. Den 7 maj såg tre personer 
en rostgumpsvala vid samma lokal. Flera besvikna miner på kvällen över missad svala men stor glädje när 
ytterligare en observation av rostgumpsvala gjordes dagen efter och denna gång pedagogiskt vid vårt boende i 
Digrans. Första rosenfinken sågs 8 maj och en brun glada den 9:e. Den 12:e vistades en turturduva samt en 
citronärla i socknen. En fjällpipare sågs den 14:e och kortålärka och svartkråka den 15:e. Den första av vårens tre 
vitnäbbade islommar drog förbi den 16:e nästa. Stort inflöde den 18:e på de södra delarna av Gotland av rödstjärt, 
stenskvätta och grå flugsnappare. En kanadagås av rasen minima (vid denna tryckning ännu ej behandlad av 
Rrk/Rk) ses tillsammans med en stripgås i Flisviken. De uppehåller sig sedan några dagar i området. Gulhämpling 
ses och den 25:e drar 1000 prutgäss norrut. En kaspisk trut står på stenarna vid Rivet bland alla trutar den 26:e. 
 
 Foto: Toumo Kolehmainen 

 
 Videsparven som ringmärktes i Sundre Maj 2004 
 



Juni 
Mestadels klart väder, svaga till måttliga vindar från nordost som senare vred till sydväst. Värmen kom med c:a 15 
grader om dagarna. 
 
Totalt 172 fåglar av 22 arter försågs med ring, vilket är över medel (163). I alla fall kunde hela elva höksångare 
märkas. Dominerade gjorde lövsångare 46 och ärtsångare 25. Även i juni fångades en mindre flugsnappare. 
 
Trastsångare fångar vi normalt i nät då vi obsar den i Sundre men denna gång lockade en individ i Hoburgsklippan 
den 1:a. En kattugglehäckning konstateras på morgonen sista verksamhetsdagen vilket är en mycket rar 
observation i Sundre. 
 
HÖSTEN 
Juli 
Säsongens två första dagar innehöll inslag av regn och dis, därefter klart med svaga vindar från nordväst och 
varmt. 
 
292 fåglar märktes vilket är en normal summa. Lövsångare 118, ärtsångare 50 och törnsångare 40 stod 
tillsammans för 71 % av fångsten. Av ovanligare arter i fångsten kan en mindre hackspett och nio höksångare 
nämnas. 
 
Vaktlar hördes vid flera tillfällen under juli/augusti i närheten av Sundre kyrka. En ung svarthuvad mås drar förbi 
Hoburgen 29:e. Upptäcks då på lätet! 
 
Augusti 
Augustis första hälft uppvisade klara dagar med svaga vindar från ost-nordost. Temperaturen låg runt 20°C. 
Veckan därefter friskade vinden i och vred till den västliga sektorn, även några dagar med regn. Runt den 20-23:e 
rådde hårda västliga vindar vilket omöjliggjorde ringmärkning. Sista delen av månaden fortsatte med måttlig-frisk 
vind från väst, lite regn men temperaturen kvar kring 18-20°C. 
 
 Foto: Tord Jeppsson 

 
 Vid hårda vindar vilket omöjliggör ringmärkning kan man ju sitta i ”grottan” med utsikt västerut. 
 



Det fina vädret under de första veckorna innebar fina dagssummor, se diagram. Lövsångare 592, törnsångare 305, 
ärtsångare 258 dominerade. Hela 46 näktergalar, 24 halsbandsflugsnappare, 17 höksångare och fem gökar 
fångades vilket är betydligt över medel. Andelen lövsångare i fångsten var betydligt lägre än normalt, beroende på 
de dåliga fångstförutsättningarna under andra halvan av månaden. Endast tre rosenfinkar märktes (i juli märktes 
också tre) vilket är näst sämsta höstsumman totalt (1994 endast tre exemplar). En gräshoppsångare och två mindre 
flugsnappare hör till det ovanligare i fångsten. 
 
Enda obsen av röd glada görs den 9:e. De senaste åren har den sett vid flera tillfällen i Sundre. I slutet av månaden 
och början på september ses flera unga samt gamla kaspiska trutar vid kusterna. Även en skrikande kattuggla hörs 
vid Hoburgen 27-29:e. 
 
September 
Månaden inleddes med klara dagar med lugna-måttliga vindar från väst. Fortfarande varmt i luften. Den 8:e vred 
vinden till nord och gick upp på hård. Temperaturen sjunker. Ingen ringmärkning. Här på följer tre vackra, lugna 
dagar som sedan övergår till dagar med frisk sydvästvind, ringmärkningen omöjliggörs tre dagar. Sluttemperatur 
12-15°C.  
 
Totalt försågs 706 fåglar av 36 arter med ring, vilket är sämre än normalt. Mycket beroende på att ringmärkningen 
den sista veckan nästan helt fick ställas in på grund av för hård blåst. Lövsångare 160, rödhake 134 och svartvit 
flugsnappare stod tillsammans för mer än hälften av fångsten. Ovanligare fåglar i näten var en stenfalk. 
 
En tidig fjällvråk ses den 2:e. Vackert inslag är alltid unga stäpphökar så även denna gång då en individ sågs den 
4:e. Den fick samma dag sällskap av pilgrimsfalk, fjällpipare, smalnäbbade simsnäppor, jorduggla samt några 
rödstrupiga piplärkor. Fem tundrasädgäss betade i Flisviken den 6:e och där stöttes även två dvärgbeckasiner. 
Ytterligare unga kaspiska trutar ses den 8:e och 11:e. Säsongen avslutas den 17:e med två höstfåglar; en 
pilgrimsfalk samt två lappsparvar. 
 
Art 2004 Medel 1990-2003 
Göktyta 7 4 
Hussvala 0 3 
Trädpiplärka 45 33 
Näktergal 51 14 
Buskskvätta 5 8 
Stenskvätta 17 18 
Sävsångare 12 16 
Kärrsångare 4 3 
Härmsångare 51 23 
Höksångare 26 16 
Ärtsångare 352 246 
Törnsångare 372 216 
Trädgårdssångare 198 187 
Grönsångare 78 44 
Lövsångare 870 1019 
Grå flugsnappare 28 46 
Halsbandsflugsnappare 27 8 
Svartvit flugsnappare 198 99 
Törnskata 44 38 
Rosenfink 6 16 
Summa 2391 2092 
Totalt 25 jul-15 sep 2897 2799 
 
Tabell 2.  Fångstsiffror för 20 arter under hösten 2004 samt medeltal för perioden 1990-2003. 
 



ÅTERFYND 
Elva återfynd har inkommit under året.  
Taltrast märkt 1999-09-14 som juvenil. Återfunnen, sannolikt skjuten 2000-01-26 i sydvästra Frankrike. 
Näktergal märkt 2002-08-15 som juvenil. Kontrollerad av ringmärkare på Lågskär, Åland 2004-05-15 
Rödhake, märkt 2003-04-22 som 2k. Trafikdödad 2003-11-11 i Frankrike. 
Lövsångare, märkt 2003-05-19 som 2k+. Flög mot ett fönster 2004-08-08 vid Pärnu, Estland, och kunde lite 
omskakad därefter släppas. 
Stare, märkt 2003-07-27 som juvenil hane, omkom när den flög mot en glasruta 2003-11-21 i Derby, England. 
Ärtsångare, märkt som juvenil 2003-08-02, omkom när den flög mot en glasruta 2004-06-19 i Väröbacka, Halland 
antagligen på häckplats. 
Björktrast, märkt 2004-06-05 som 3k+ hona, sannolikt skjuten 2004-11-15, Aveyron, Frankrike. 
Lösvsångare märkt 2004-08-04 som juvenil. Funnen död 2004-09-05 Cotes-du-nord, Frankrike. 
Grönsångare märkt 2004-08-10 som juvenil. Påträffad död under fönster 2004-08-27 Tirol, Österrike. 
Svarthätta märkt 2004-08-27 som juvenil hane. Påträffad död under fönster 2004-09-02 ± 3 dagar i Tandsjöborg, 
Dalarna vilket är 560 km åt nordnordväst! 
Rödhake, märkt 2004-09-09 som juvenil. Funnen död 2004-12-05 Algarve, Portugal. 
 
KONTROLLER 
Totalt kontrollerades vid Hoburgen åtta fåglar med främmande ringar.  
Lövsångare märkt 2003-08-31 Erfurt, Tyskland kontrollerades 2004-05-23. 
Törnsångare märkt som 2k+, alltså född 1999 eller tidigare, 2000-05-24, Lågskär, Åland kontrollerades 2004-05-
25 då som hona. 
Rödhake märkt som 2k 2003-04-29 Rybachy, Kaliningrad, Ryssland kontrollerades 2004-04-30. 
Rörsångare märkt 2003-08-23 som juvenil Färjestaden, Öland. Kontrollerades 2004-05-31. 
Lövsångare märkt 2003-05-11 som adult Färjestaden, Öland. Kontrollerades 2004-05-16. 
Av den stora fångsten av 27 halsbandsflugsnappare kan bara en främmande kontroll läggas till. Nämligen en 
individ som märktes som bounge Stora Sindarve, Hamra 2004-07-03. Kontrollerad 2004-08-18. 
 

 
 Hane halsbandsflugsnappare, 3k+ 
 
 
 



 
KARTA med samtliga av Sundregruppens kontroller från 1976-2003. Visst är det ganska häftigt!  

Det är Thord Fransson, Ringmärkningscentralen, som gjort kartan och det TACKAR vi för! 
 



EGNA KONTROLLER 
Av de egna märkta fåglarna kontrollerades totalt 215 individer, många kontrollerades flera gånger inom såväl vår 
som höstsäsong. Av dessa var det 46 fåglar som var äldre än åtta månader, alltså födda 2003 eller äldre. Äldsta 
ringen bland dessa ”gamlingar” var överraskande en lövsångare som ringmärktes 1999-08-01 och kontrollerades 
19 maj. Den var vid kontrolltillfället hela 5 år gammal vilket är en mycket hög ålder för en så liten fågel. Två 
fåglar var märkta år 2000, en gulsparv som var märkt som årsunge den 27/9 kontrollerades 28 maj och en 
höksångare märkt som 3k+ hona 4/6 fångades 29/5. Den senare var alltså minst 6 år gammal vid kontrolltillfället. 
Noterbart är att av alla kontroller som gjordes var det bara två fåglar (höksångare och lövsångare) som märktes på 
våren och sen kontrollerades på hösten. Utifrån de 50 lövsångare som kontrollerades (vissa flera gånger) kan vi 
dra slutsatsen att de fåglar som har märkts under höstsäsongen och som återfångats åren efter så gott som 
uteslutande är ringmärkta under juli månad det vill säga 25-31/7. 
 
ÖVRIGT 
Under året fortsatte den inventering av stenskvätta som påbörjades 2002. Inventeringsrundan är knuten till 
ringmärkningsområdet vid Hoburgen och gjordes en gång i veckan under ordinarie vårsäsong. Resultatet ännu ej 
sammanställt. 
 
Sundregruppen fortsatte detta år det alkprojekt som initierades 2003 i ett försök att få en uppfattning av 
grundområdet söder om Gotlands, Hoburgs bankars, betydelse för födosökande alkor under häckningstid. Nytt för 
detta år var att koncentrera räkningen till nordsträckande alkor till skillnad från förra året då sydsträckande alkor 
särskilt noterades. Räkningen gick till så att under fem minuter varje hel timme under ordinarie ringmärkningstid 
notera framförallt nordsträckande alkor. Resultatet ännu ej sammanställt men kommer senare publiceras i Bläcku. 
 
PUBLIK VERKSAMHET 
Ännu ett år konstateras att allmänheten samt specialintresserade hittar till Sundre fågelstation. I år har vi noterad 
c:a 300 besökare. I Sundregruppens stadgar § 1 står att ”genom sin verksamhet skall föreningen också verka för att 
öka kunskapen om fåglar och fåglars flyttning hos allmänheten”. Det försöker vi uppfylla genom en öppenhet 
gentemot spontanbesökare och erbjuda guidade visningar under verksamheten. Men även genom att publicera 
denna verksamhetsrapport i Bläcku vilket skett sedan början av 1980-talet.  
 
Sundregruppens hemsida www.sundrefagelstation.se är en viktig länk utåt. Sidan är mest aktiv under 
verksamhetstid då aktuell ringmärkning och fältobservationer dagligen uppdateras. Även mycket allmän 
information kring ringmärkning och verksamheten i övrigt finns att ta del av.  
 
 Foto: Toumo Kolehmainen 

 
 Syskonen Malin och Måns tillsammans med videsparven som fångades i maj. Matti Eriksson 

håller i fågeln. 
 



Art Apr Maj Jun Jul Aug Sep Summa 
Sparvhök    1 5 3 9 
Stenfalk      1 1 
Rapphöna     1  1 
Gök  1   5  6 
Göktyta  3   6 1 10 
Större hackspett  1   2  3 
Mindre hackspett    1 1  2 
Sånglärka  4     4 
Ladusvala  1 1  1  3 
Trädpiplärka  1  1 24 20 46 
Ängspiplärka  2     2 
Gulärla      1 1 
Sädesärla 2 3 2 1   8 
Gärdsmyg 3 6   1 1 11 
Järnsparv 1    3 1 5 
Rödhake 73 64   3 134 274 
Näktergal  2  3 46 2 53 
Blåhake  29    4 33 
Svart rödstjärt  1     1 
Rödstjärt 5 92   14 63 174 
Buskskvätta  4   2 3 9 
Stenskvätta  4 2 1 8 8 23 
Koltrast 5 11 2 4 7 2 31 
Björktrast  6 5 4 2  17 
Taltrast 2 4   22 11 39 
Rödvingetrast 1    3  4 
Gräshoppssångare     1  1 
Sävsångare  4  2 7 3 16 
Kärrsångare  4 5  3 1 13 
Rörsångare  2 4  4 1 11 
Härmsångare  49 7 8 43  107 
Höksångare  4 11 9 17  41 
Ärtsångare 8 187 25 50 258 44 572 
Törnsångare  82 19 40 305 27 473 
Trädgårdssångare  41 8 5 147 46 247 
Svarthätta 3 40 5 2 42 31 123 
Grönsångare  7  7 70 1 85 
Gransångare 14 12    1 27 
Lövsångare 97 541 46 118 592 160 1554 
Kungsfågel 7 3    13 23 
Gråflugsnappare  31 1  15 13 60 
mindre flugsnappare  4 1   2 7 
halsbandsflugsnappare  4  1 24 2 31 
svartvit flugsnappare  49  1 119 78 247 
Hybrid halsb- svartvit flugsn.  1     1 



 
Art Apr Maj Jun Jul Aug Sep Summa 
Svartmes  1    2 3 
Blåmes    6 11 1 18 
Talgoxe  1  6 3 7 17 
Trädkrypapre    1 5 1 7 
Törnskata  9 10 9 25 10 63 
Stare  1 3  7  11 
Bofink  26 5 1 3  35 
Bergfink 2 1     3 
Grönfink 2 8  1 9  20 
Hämpling 6 19 6 1 3  35 
Gråsiska 2 2     4 
"Brunsiska"  2     2 
Mindre korsnäbb     3  3 
Rosenfink  9 2 3 3  17 
Domherre  1     1 
Stenknäck  1     1 
Gulsparv 2 1 2 5 23 7 40 
Videsparv  1     1 
Sävsparv  1   1  2 
Summa 235 1388 172 292 1899 706 4692 
Antal arter 18 53 22 28 46 36 64 
 
Tabell 3. 2004 års totala ringmärkning fördelat på arter och månadsvis fångst. 
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Diagram 1. Fångsförlopp under augusti 2004. 
 



SLUTORD 
Under detta år deltog 49 personer aktivt i verksamheten. Flera av dem deltog båda vår och höst. Verksamheten 
bygger helt på frivilliga insatser och det är viktigt att notera att arbete läggs ned på verksamheten i stort året runt. 
Föreningens intäkter kommer huvudsakligen från medlemsavgifter från de c:a 100 aktiva samt stödmedlemmar 
föreningen har. Även det verksamhetsstöd personalen betalar då de hjälper till med ringmärkningen är en 
ekonomisk förutsättning. Ingen form av ersättning utgick till personal. 
 
Gott samarbetet med ortsbefolkningen är i mycket avgörande för att denna verksamhet ska fortgå. Vi vill tacka 
Sundres befolkning och särskilt nämna Sune Jacobson, Einar Johansson samt Gösta Reiland. Vi vill även detta år 
nämna Orleif Ericsson, familjen Axelsson samt Vanja Larsson som bistått med logi. Tidigare år har vi haft 
möjlighet att logera i Sjövärnskårens Sjövärnsgård vid Hoburgen men hyran höjdes detta år med över 300%. 
Tack också till GOF, Keges Grosshandel AB, Hoas hantverk, ap&c Direct AB samt Studiefrämjandet 
Gotland/Småland. Sundregruppen blev under året aktieägare i Vamlingbo Utveckling AB som stöd till 
verksamheten samt för möjlighet till framtida samarbete. 
 
Sundregruppen vill också passa på att uppmärksamma våra stödmedlemmar. Era bidrag är mycket viktiga för 
verksamheten. Nya som gamla medlemmar kan hjälpa oss fortsätta bedriva ringmärkningen på södra Gotland 
genom att sätta in frivilligt bidrag (dock minst 100 kr/år) på pg 45 97 36-5. Alla medlemmar erhåller två gånger/år 
information om verksamheten och annat i Sundregruppens medlemstidning Staingylpen. Bidrag till verksamheten 
mottages tacksamt. 
 
Sundregruppen 
620 10 Burgsvik 
E-post: sundregruppen@tele2.se 
Hemsida: www.sundrefagelstation.se 
 
 
 
 
 Foto: Tommy Lindberg 

 
 En ung hona mindre flugsnappare, ringmärkt i Sundre 22a Maj 2004.  ■



VERKSAMHETSBERÄTTELSE FÖR SUNDREGRUPPEN 2004 
 
Styrelsen har under det gångna året haft följande sammansättning: 
 
Ordförande   Robert Kavhed 
Vice ordförande  Göran Hoas 
Sekreterare   Tord Jeppsson 
Kassör   Tommy Lindberg 
Ledamot   Gigi Sahlstrand 
Ledamot   Tuomo Kolehmainen 
Ledamot  Björn Lilja 
 
REVISORER 
Revisor var Rolf Engström och revisor suppleant Börje Kavhed. 
 
VALBEREDNINGEN 
Valberedningen bestod av Jörgen Johnsson och Ola Wizén. 
 
ANSVARSFÖRDELNING INOM FÖRENINGEN 
Bokning av personal:  Paul Elfström och Magnus Bladlund 
 
Bokning av guidningar:  Göran Hoas 
 
Datautveckling och rapportering till ringmärkningscentralen: Björn Lilja 
 
Korrekturläsning av ringmärkningsdata: Tommy Lindberg 
 
Fotodokumentation:  Gösta Reiland och Tuomo Kolehmainen 
 
Staingylpen:   Robert Kavhed och Per Smitterberg 
      
MEDLEMSANTAL 
Under 2004 har föreningen haft 43 aktiva och 64 stödjande medlemmar. För första gången har föreningen över 
100 medlemmar. 
 
MÖTEN 
Årsmötet hölls 27 mars i Sjövärnsgården, Hoburgen, Gotland. Styrelsen har under året haft fyra protokollförda 
möten samt ett s.k. e-post möte.  
 
RINGMÄRKNINGSVERKSAMHETEN 
Vår ringmärkningsplats vid Hoburgen var bemannad 112 dagar (24 april–8 juni och 24 juli –17 september).  
 
Under året ringmärktes i den ordinarie verksamheten 4692 fåglar, varav 1795 under våren och 2897 under 
hösten. Det är en något lägre siffra från förgående år då det totalt ringmärktes 4954 fåglar. Medel för åren 1999-
2004 är 5416. 
 
Totalt har nu 170 957 fåglar av 151 arter försetts med ring i Sundre.  
 
Under 2004 rapporterades att åtta av "våra" fåglar kontrollerats av andra ringmärkare alternativt funnits döda. 
Under året kontrollerades i Sundre åtta fåglar med främmande ringar. Dessa var ringmärkta i Sverige, Finland, 
Tyskland samt Ryssland (Kaliningrad). 
 
I samband med fångsten insamlades biometriska data (vinglängd, vikt och fettklass) från så gott som alla fåglar. 
Under hösten studerades kroppsruggningen hos ungfåglar samt gamla fåglars vingpenneruggning.  
 
Totalt deltog 49 personer i ringmärkningsarbetet under året. Flera av dessa deltog både under vår- och 
höstsäsong. Personalens boende var under året förlagt till Orleif Ericssons hus i Digrans, även kortare boende i 
släkten Axelssons hus vid Digrans samt hos Vanja Larsson vid Hallbjäns. 
 
Tommy Lindberg stod för allt arbete i samband med korrekturläsningen av ringmärkningsprotokollen för våren 
och hösten. 



 
ÖVRIG VERKSAMHET 
 
Inventering av stenskvätta 
Under året fortsatte den inventering av stenskvätta som påbörjades 2002. Inventeringsrundan är knuten till 
ringmärkningsområdet vid Hoburgen och gjordes en gång i veckan under ordin-arie vårsäsong. Resultatet ännu 
ej sammanställt men kommer att publiceras i Staingylpen. 
 
Alkorna vid Hoburgen 
Sundregruppen fortsatte detta år det projekt som initierades 2003 i ett försök att få en uppfatt-ning av 
grundområdet söder om Gotlands, Hoburgs bankar, betydelse för födosökande alkor under häckningstid. Nytt för 
detta år var att koncentrera räkningen till nordsträckande alkor till skillnad från förra året då sydsträckande alkor 
särskilt noterades. Räkningen gick till så att under fem minuter varje hel timme under ordinarie ringmärkningstid 
notera framförallt nord-sträckande alkor. Resultatet ännu ej sammanställt men kommer publiceras i Staingylpen 
samt Gotlands Ornitologiska Förenings tidskrift Bläcku. 
 
INÅTRIKTAD VERKSAMHET 
Under året påbörjades ett samarbete med Studiefrämjandet Gotland/Småland. Under våren hölls fyra kurser för 
personalen. Kurserna var Introduktion till ringmärkning av fåglar, Sträck-fågelräkning, Inventering av fåglar 
samt Avancerad artkunskap. Under hösten hölls kurserna Introduktion till ringmärkning av fåglar, Vadarfåglar, 
Avancerad artkunskap samt Sträck-fågelräkning. Insatserna från ledare utfördes gratis och bidrag från 
Studiefrämjandet tillföll oavkortat föreningen.  
 
UTÅTRIKTAD VERKSAMHET 
Liksom tidigare år förevisades ringmärkningsverksamheten för allmänheten, såväl tillfälligt besökande som 
inbokade grupper blev guidade. 
 
Föreningens hemsida har nu varit igång ett år. Informationen har stundtals uppdaterats flitigt. 
 
Detta år stansades dagens ringmärkningsdata samt fältobservationer i stort sätt direkt till Svalan, ett 
rapporteringssystem på Internet. Då telefon saknades i boendet fick aktuell ringmärkning/observationer 
meddelas annan person med uppkoppling mot Internet. Dagligen med få undantag ringdes observationerna in till 
telefonsvararen Gotlandsvararen som drivs av Gotlands Ornitologiska Förening. Detta innebar att allmänheten i 
stort kunde ta del av information från Sundre med dagsaktualitet. Vid verksamhetens slut sammanställdes 620 
fältobservationer av allmänt intresse och rapporterades till rapportsystemet Svalan för vidare behandling av 
Regionala Rapportkommittén på Gotland. 
 
I Gotlands Tidningar samt Gotlands Allehanda publicerades i april referat från Sundre-gruppens årsmöte. 
 
I maj intervjuades personal på plats av Gotlands Radio och den 5 augusti intervjuades personal på plats av 
Sveriges Television för ett inslag i programmet Östnytt. 
 
FINANSIERING 
Föreningens intäkter byggde huvudsakligen på medlemsavgifter och det verksamhetsstöd personalen betalar då 
de hjälper till med ringmärkningen. Ingen form av ersättning utgick till personalen.  
 
Keges grosshandel, ap&c Direct AB och Hoas hantverk tackas för sponsring. Göran Forsberg tackas för sitt 
arbete med Sundregruppens hemsida. 
 
Kurserna som ovan nämns i samarbete med Studiefrämjandet resulterade i att föreningen fick 6336 kronor. 
 
Gotlands Ornitologiska Förening bidrog under året med 5000 kr till föreningen. 
 
Robert Kavhed ordnade försäljning av t-shirts där överskottet 2200 kr tillföll föreningen. 
 
Föreningen fick under år 2003 ett bidrag från Helge Ax:son Johnssons stiftelse där pengarna var riktade till 
inköp av digitalkamera med tillhörande utrustning. Under detta år inköptes en Nikon D70 med utrustning. 
 
AKTIER 
Under året köpte föreningen 10 stycken aktier á 100 kronor styck i Heligholmen Utveckling AB. 



INFORMATION TILL FÖRENINGENS MEDLEMMAR 
Till föreningens medlemmar distribuerades ett nummer, 2004:1, av informationsbladet Staingylpen. 
 
PUBLIKATIONER 
Under året utkom fyra publikationer (meddelande nr 59-62): 
 
Robert Kavhed, Björn Lilja & Roger Mellroth  Sundregruppens verksamhet 2003 Bläcku nr 1, 

2004, årg 30: 5-17 
Artikeln finns även på Sundregruppens 
hemsida. 
 

Robert Kavhed Stenskvättorna vid Hoburgen 
 Bläcku nr 1, 2004 årg 30: 18-22 

Artikeln finns även på Sundregruppens 
hemsida. 

 
Magnus Martinsson Alkor vid Hoburgen 
 Bläcku nr 1, 2004 årg 30: 23-25 

Artikeln finns även på Sundregruppens 
hemsida. 

 
Robert Kavhed, Björn Lilja & Roger Mellroth Sundregruppen 2003  

Fågelåret 2003, Vår fågelvärld supplement nr 
42: 228-229  

 
Samtliga fågeliakttagelser under år 2003 av lokalt och/eller riksomfattande intresse har rapporterats till Gotlands 
Ornitologiska Förening och publicerats i Bläcku nr 3, 2004, årg 30. 
 
SLUTORD 
Styrelsen tackar alla personer som på något sätt bidragit till verksamheten samt särskilt ovan nämna personer och 
föreningar/företag för det gångna året. 
Styrelsen tackar för förtroendet och ställer härmed sina funktioner till årsmötets förfogande. 
 
Hamra 19 mars, 2005 ■ 
 
 
 
 
BOKTIPS Detta nummers Boktips blir ett DVD-tips. Sundregruppen vill ju visa att vi hänger med i den 
elektroniska utvecklingen. Vem vet, kanske det snart finns en elektronisk våg i Boden?  
 

  

 

 
 
I alla fall, brinnande färsk är DVDn Birds of Britain and Europé, 6 DVD skivor med totalt 12 timmar och 35 
minuters fågel!!! Sammanlagt 650 arter presenteras i hög kvalité. Fåglarna visas i sin naturliga miljö 
sjungande, de flyger osv. Enda nackdelen kan tyckas är att kommentatorsrösten är på engelska. Denna samling 
värdefull fågelinfo. kostar 648 kr på Naturbokhandeln, www.naturbokhandeln.se . 
 
 



FOLK I VÄRLDEN fortsätter här med en spännande resa till Ponza, Italien. Hoppas Tommy lyckas fånga 
ert intresse samt engagera Er med sina erfarenheter. Kanske det blir Du som skriver nästa berättelse!?! 
 
Ringmärkningsresa till Medelhavet på jakt efter biätare och 
sommargylling gav... Gotländsk lövsångare! 
Text och bild Tommy Lindberg 

 
Den 18:e april 2004 tog jag ett flyg till Italien för att delta i ringmärkning på ön Ponza. På Ponza finns en 
fågelstation som ingår i ett större projekt som italienarna kallar ö-projektet där även ringmärkningen på ön Capri 
ingår. Verksamheten på Ponza drivs på mer eller mindre eget initiativ av Max. Vem är då Max? Han heter 
egentligen Massimiliano Cardinale, vilket blir Max kort och gott. Max är marinbiolog och hans yrke har fört 
honom till Sverige där han jobbar på fiskeriverket i Lysekil. Detta gör att han talar flytande svenska vilket 
underlättar för en annan. Han är inte fågelskådare i den mening som jag tolkar ordet. Han äger exempelvis ingen 
kikare utan skådar hellre fågel på armlängds avstånd. 
 
 
Till skillnad från Sundre så står näten på Ponza öppna dygnet runt och verksamheten pågår från gryning till strax 
efter skymning. Det fastnar inga fåglar under natten enligt Max och fåglar som fångats så sent att det blivit mörkt 
(och kallt) när det är dags att släppa dem får övernatta i påsarna. Påsarna får hänga inomhus och övernattarna 
släpps innan frukost nästa morgon. Näten töms en gång i timmen och oftast blir det bara en kort paus till nästa 
nätrunda. För att underlätta för märkaren tillåts endast en fågel per påse så när man återvänder till märkplatsen 
från en nätrunda har man oftast ganska många vita påsar med fåglar i hängande runt halsen. Näten är uppspända 
uppe på toppen av en kulle så viss fysik krävs för att ta sig upp och ner till och från näten. Man bör nog också ha 
långbyxor om man inte vill få rivsår från sluttningens buskar. Själva märkningen sker utomhus så det gäller att 
vara fast på hand när man hanterar fåglarna. Märkningen skiljer sig också lite ifrån Sundre förutom att fettskalan 
är lite annorlunda så noteras även ett värde på muskel (vingmuskel). Vingen mäts inte heller som hos oss utan 
man mäter längden på tredje handpennan. 
 
 
Mitt syfte med resan var att få stifta närmare bekantskap med fåglar som vi normalt inte fångar i Sundre. Det fick 
jag också under de fem märkdagar som jag spenderade på Ponza. Vi märkte bl.a. 5 turturduvor, 11 
sommargyllingar, 1 härfågel, 6 rödhuvade törnskator, 1 trastsångare, 7 biätare, 1 medelhavsstenskvätta, 13 
rödstrupiga sångare, 5 sammetshättor, 22 sydliga näktergalar och mycket mer. Bilderna nedan visar en härfågel 
och två biätare som blir märkta. Det märktes även en del hos oss vanliga arter som törnsångare, svartvit 
flugsnappare, halsbandsflugsnappare, buskskvätta, rödstjärt och lövsångare.  
 

 
Här tas biometri på för Sundre udda arter som härfågel och biätare 
 
 
Trots mötet med arter som är lite rarare hos oss var det just en av dessa lövsångare som stal showen. Vid det här 
tillfället var det jag och Max som ensamma gick nätrunda. När jag kommer fram till ett nät och ska börja plocka 
ur en lövsångare så märker jag att den är märkt med en ring som tydligt är medfaren och har mist sin metalliska 
glans. Främmande kontroller är inte vanligare på Ponza än hos oss och egna kontroller, dagsmärkta eller äldre är 
inte så vanliga de heller. När jag läser på ringen så ser jag att det står "Riksmuseum Stockholm BY94434" på 
den. Numret känns bekant och en känsla av att det kanske är en Sundrefågel infinner sig. Jag säger till Max 
redan innan jag har plockat ur fågeln ur nätet att den här fågeln, den kommer nog hemifrån. När vi kommer ner 
till terrassen där fåglarna märks skickar jag ett SMS till Björn Lilja och ber honom kontrollera i vår databas om 



det verkligen är en Sundremärkt fågel. Det dröjde en stund och jag minns att jag tänkte att ”bra, det kan nog vara 
en av våra eftersom det tar tid innan Björn svarar”.  
När svaret sedan kom så visade det sig att den verkligen var märkt i Sundre. Bimbi Ollberg hade märkt fågeln 
den 29 augusti 2003 som ungfågel. Jag vet inte hur stor sannolikheten är att återfinna en fågel ringmärkt i Sundre 
när man besöker en ringmärkningsstation i Italien men inte är den stor. Tyvärr fann jag mig inte till att 
fotodokumentera det hela så det finns tyvärr inga fotobevis. 
 
 
Det är förbjudet att jaga småfågel och övrig jakt på fågel är endast tillåten på hösten. Det förekommer olaglig 
jakt och skott från sådan hördes dagligen. Det är mest vaktel och turturduva som går åt enligt Max. Turturduvan 
på bilden nedan var skadskjuten och släpptes utan ring. Den högra bilden föreställer en av tjuvskyttarna, bilden 
är tagen på långt håll och utan hans vetskap. Max vill inte att man ska konfrontera dessa jägare då det kan skada 
verksamheten. Han har haft några få incidenter under de tre år som han hållit till på Ponza, vid slutet på årets 
säsong (2004) blev hela 13 nät stulna under en natt. Tjuvskyttet på Ponza har på senare tid dragit till sig viss 
uppmärksamhet och det finns planer från italienska naturskyddsgrupper att göra vissa insatser under nästa år. 
Nämnas kan i sammanhanget att jakten idag är mycket liten jämfört med för 20 år sedan. 
 
 

 
Ovan en skadskjuten turturduva och till höger en ännu på turturduva snuvad jägare.  
 
 
Nu är Ponza inte bara fåglar i handen som biätare, sommargyllingar och alla andra arter som ringmärks utan det 
susar även förbi en hel del i fält. Åtta par pilgrimsfalk häckar på ön och det närmaste paret ses titt som tätt. 
Bilden nedan visar två av tolv vita storkar som drog förbi i en flock. Lite beroende på när man besöker ön så 
finns möjlighet till lite av varje eller vad sägs om blå- och stentrast, rostgumpsvala, eleonorafalk, tornuggla och 
mycket mera. 
 
 

 
Två storkar samt läckert dramatisk landskapsbild, båda bilderna är tagna från altanen där ringmärkningen sker.  
 



 
Vill du delta i verksamheten på Ponza? 
Det finns planer på att upprätta något slags utbyte mellan fågelstationerna i Sundre och på Ponza och detta är en 
början till just detta. Det finns alltså möjlighet att delta i verksamheten på plats i Italien. Mycket fågel i näten kan 
jag utlova och en och annan fågel som är av rarare slag i våra trakter också. Precis som i Sundre finns en strävan 
mot att deltagare bör delta i hela veckor för att motverka dagar med brist på personal, exempelvis fick 
verksamheten avbrytas pga. personalbrist vid 14-tiden den 23:e april. Då hade redan över 800 fåglar märkts och 
det hade kunnat bli dagsrekord i projektet om man hade kunnat fortsätta. Förutom upplevelsen med fåglarna får 
man ju också uppleva det italienska landskapet. Se bara på bilden ovan föreställande utsikten från märkplatsen. 
 
 

Resa, boende, mat och kostnader. 

Resan till Italien görs lämpligen med flyg. Jag flög från Nyköping med Ryanair och betalade lite drygt 2000 sek 
men bokar man lite mer i förväg än vad jag gjorde så kan man komma ner under tusenlappen. Från flygplatsen 
åkte jag först buss och sedan tåg för att komma till centrala Rom. Ponza är ju en ö en bit utanför Italiens kust och 
den bästa vägen att ta sig dit är färjan som går från en stad som heter Formia. Från Rom tar man sig lättast till 
Formia med tåg, det tar ca en timme . Färjan går två gånger per dag om vädret är bra, den tar ca 2,5 timmar. 
Ringmärkningsstationen ligger ca 7 km från hamnen och det avgår en buss som är anpassad till färjan. Jag 
hämtades av Max på ditvägen men åkte bussen därifrån Eftersom färje-, tåg- och flygtider inte är synkade kan 
det behövas övernattning på italienska fastlandet i någon av riktningarna. Det är dyrare ju närmare Rom man 
kommer men man kan ju alltid övernatta i flygplatsens vänthall som jag gjorde. 
 
 
Boendet på Ponza kan man få stå för själv och det kostar ca 20 € per person och natt om man är inhyst i den 
vandrarhemslika verksamhet som finns i närheten av stationen. 
 
 
Maten var mycket god men vill man ha maten som den är här hemma kan man nog bli besviken. Jag tyckte om 
den och har vid tillfällen dreglande beskrivit den för min omgivning. Självklart serveras mycket pasta och 
eftersom det är en ö också mycket fisk. Vi åt oftast på restaurang när jag var där och det kostade ca 20 €/middag, 
men man kan få det billigare om man väljer att laga sin egen mat. 
Min resa kostade allt inkluderat ca 6500 sek men då betalade jag ingenting för boendet och flygresan går att få 
billigare om man bokar i förväg. Även matkostnaderna går att dra ner på då jag åt på restaurang fyra av fem 
kvällar. Är du intresserad eller vill veta mer så hör av dig till mig. Adress med mera finns på första uppslaget.■ 
 
 
 
 
PRYLEN snuddar denna gång vid ett Boktips kan tyckas men icke! Detta är den fullkomliga guiden för att 
kryssa kryssare! Hänger du med? Jo, häftet innehåller 1280 ”nyllen” dvs ansiken på ornitologer som rör sig i de 
svenska markerna. Så med denna Pryl i din ägo kan du som ortsbefolkningen vid Azurmesen för några år sedan 
kryssa kryssare! 
 

 

 

 
 
Finns ett fåtal kvar vid Naturbokhandel, www.naturbokhandeln.se, och kostar endast 20 kr. 
 
 
 



TANKAR KRING AVFÖRING 
(tänkt långt före Avian Flu…) 
 
Detta med avföring, bajs, äcklar och fascinerar. Det kan vara allt från gulligt, bebisbajs, till direkt dödande, 
kolera. Avföring är för många förknippat med humor. Det är inte bara 4-5 åringar som under den så kallade kiss 
och bajsperioden skrattar åt avföring. 
 
Kolla: 
Två bajskorvar var ute och gick. Efter en stund träffar de en diarré.  
Diarrén säger;  - Vart ska ni? 
Ena bajskorven; -Ner på stan! 
Diarrén;  - Får jag följa med? 
Bajskorvarna i kör; -Nej, det är bara för hårda killar!!! 
 
Fåglar och avföring är som lång o lerhalm. Vem har inte roats av en fågelskit på kamratens kläder, åtminstone så 
länge kamraten fungerar som måltavla och inte en själv. Vi har följt debatten om skarvarnas vara eller inte vara 
som till syvende och sist handlar om; just det, avföring. Det är det enda vi med säkerhet kan säga dessa ålakråkor 
avvarar. Om vi håller huvudet kallt och avvaktar tiden så är ju guano förresten en inkomstbringande industri.  
 

 
Storskarv. Akvarell av Per Smitterberg. (förminskad/scannad) 
 

Som aktiva inom ringmärkningens sfär kan vi konstatera 
att vi har stor erfarenhet av avföring i en mängd 
konsistenser och former. Assistenter, ringmärkare, 
nyfikna har alla fått sin beskärda del av de beflugnas 
tarmtömnig. Vilket är att föredra i handen; ett 
törnskatebett eller en rejäl björktrastklutt? 
 
Varför då denna mängd avföring inom verksamheten? 
Vad är det som får dessa ädelstenar att oblygt konstant 
släppa lort? Knappast bruna bönor, broccoli och 
jordnötter. Nej det måste finnas någon annan förklaring 
och det är nu upprinnelsen till dessa tankar, nedpräntade 
på detta papper, kommer smygande.

Jag ser två anledningar till detta bombardemang;  
1. Rädsla, 
2. Total kontroll 

 
För det första; rädsla. Vem har inte hört; Jag blev så rädda att jag nästan sket på mig! Uttrycket bör ju ha sin 
upprinnelse i att någon i världshistorien faktiskt blev rädd och sket på sig. Här kan man ju försöka tänka sig in i 
följande scenario: du är 1,65 meter lång och något som är 165 meter högt grabbar tag i dig efter att du trasslat in 
dig i en torsktrål. Föreställ dig detta som ett totalt överraskningsmoment och förståelsen av att skita knäck känns 
lite mer begripligt. 
 
Det andra då; total kontroll? Jo, betänk följande. Björktrastars idoga nedskitande av kringstrykande 
katter/kråkor, bådadera kan vara så nedkletade att de har svårt att ta sig vidare. Måsfåglars attackdykande som 
slutar med en rejäl skitsträng som i bästa fall hamnar rätt i förövarens kroppshydda. Tärnorna som släpper träck 
då labben är nära att stjäla deras byte. Labben ger upp förföljandet och försöker mums i sig sitt nyvunna byte 
men tji; skit på näbben fick han. 
 
Till sist detta med avföringsfåglarna i nät. De flesta tror nog att fåglarna som fångas med nät skiter på sig av ren 
och pur skräck. Dock är inte undertecknad av denna mening, Jag är fullständigt övertygad om att fåglar och 
människor står helt på samma utvecklingsnivå vad det gäller detta med avföring. Vi har samma inställning 
därtill. Skit är ett effektivt vapen som vi sitter långt inne med att använda. Men när vi släpper lös detta försvar 
backar mången, dock inte vi aktiva inom ringmärkningen. Nej, det är mer som om denna avföring gödslar 
fortsatt engagemang. Jag har sett den sötaste stockholmssnärtan blivit betagen av detta med fåglar i handen och 
som en skänk från ovan fått en rejäl skit i handen. Jaha, nu var det roliga slut är det första att tänka, men icke. 
Endast en liten ogillande ryckning har noterats i mungipan med kommentaren; oj, den bajsa; sedan åter gulligull. 
Fascinerande fascination.  
 
Slutligen: Betänk tanken att få slänga en rejäl …. korv på en person som enligt din uppfattning förtjänar det. 
Effektivt eller hur! 
 
Tankesmedja via Robert ■ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


